

КРАЕВЕД-ИССЛЕДОВАТЕЛЬ МИХАИЛ НИКОЛАЕВИЧ ЯНТЕМИР

(К 130-летию со дня рождения)



был Михаил Николаевич Янтемир.

М.Н.Янтемир происходил из семьи язычников - марийцев деревни Кутюк-Кинер Моркинской волости Царевококшайского уезда. В детстве он носил имя Актанай, отца звали Акполат, мать - Салика. Наслушавшись рассказов соседей, бывавших в Казани, летом 1898 года он отправился из своей деревни Кутюк-Кинер в Казань. С краюхой хлеба в котомке, рядом с телегой с древесным углем в мочальных коробах Актанай пришел в город. Родственник, приведший мальчика из деревни, привел его в приют Духовной консистории. Сказав, что мальчик-черемис хочет креститься и, получив за некрещеного мальчика награду в 4 рубля серебром, ушел. Там его крестили. По косвенным признакам определен возраст мальчика - 12 лет и соответственно год его рождения - 1887. День Святого Михаила - 21 ноября, когда его крестили, стал считаться днем его рождения. Имя ему дали по этому святому. От своего крестного отца - губернского предводителя дворянства графа Н.Сазонова - он получил фамилию и отчество. Крестный отец воспитывал его в своей семье. Домашний учитель, дворянское воспитание, гимназия, семинария, хороший французский, без акцента русский - с таким бага-

жом вышел в самостоятельный путь М.Сазонов.

После окончания учительской семинарии (с 1912 г) М.Сазонов учительствовал в селе Теньки недалеко от Казани, там женился. В 1914 году, чтобы избежать призыва в армию (как сам писал потом в анкете), он окончил миссионерские курсы и стал священником. Служил он в Верх-Ушнуре и Новом Торъяле. Летом 1917 года М.Сазонов создал в Новом Торъяле Общество мари, участвовал в работе Первого Всероссийского съезда народа мари в Бирске. Перед началом работы съезда он отслужил молебен. В 1919 году, сбросив духовный сан, вновь стал учителем. Он сменил фамилию на "Янтемир" по имени деда. В 1922 году с семьей переселяется в Краснококшайск.

В 1920-х гг. усилиями многочисленных энтузиастов стало развиваться краеведческое движение. Изучение родного края, его природы, истории, культуры приобрело научные основы. Одним из известных ученых-краеведов Марийской автономной области стал М.Янтемир. Он увлекся изучением родного края. Его научные краеведческие интересы были широки, включая историко-культурные и естественно-географические вопросы.

Работа краеведа была связана с выявлением особенностей быта, обычаев, занятий, традиций, всей прошлой и настоящей жизни местного населения. Краеведение поднимало вопросы, по которым легко обвинить человека в национализме,

сепаратизме. Так получилось с активистами марийского краеведческого движения, в том числе - с М.Янтемиром. У него была уязвимая деталь биографии - "бывший поп", с такой формулировкой в 1928 году был "вычищен" из аппарата облисполкома. По обвинению в заговоре марийских националистов, имеющих цель присоединение МАО к Финляндии, был арестован в октябре 1936 года, в то время М.Янтемир работал ученым секретарем МарНИИ. 10 мая 1938 года в Казани состоялось выездное судебное заседание Военной коллегии Верховного суда СССР, на котором сталинский приговор был формально подтвержден. Приговор о расстреле М.Янтемира был приведен в исполнение в тот же день в г.Казани. Реабилитирован в 1958 году

Михаил Николаевич Янтемир вошел в историю марийской науки как талантливый краевед-этнограф, фольклорист, историк. Ему принадлежат статьи "О внешних границах Марийской области", "Внутриобластное районирование Марийской автономной области", "Сеть сельсоветов Марийской области", "Энергоресурсы МАО", "Культурно-исторический очерк МАО" и др. Он издал 13 книг. Одна из самых ценных книг "Нерудные ископаемые Марийской автономной области", которая стала основой для дальнейшего изучения недр нашей республики.

Подготовила Э.ДМИТРИЕВА,
музейный работник
литературно-этнографического
музея им.М.П.Янтемира.

21 ноября 2017 года Республика Марий Эл отмечает 130-летие марийского просветителя и краеведа, географа, геолога, экономиста, историка, этнографа Михаила Николаевича Янтемира.

Во второй половине 1920 - первой половине 1930-х годов в нашей стране большое развитие получило краеведческое движение, что и в Марийской автономной области. Одним из ярких представителей среди исследователей родного края